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Punerea p ietrei fu n d a m en ta le  la nou l ed ific iu  a l liceului, 
in  prezenta  m in is tru lu i de instructie, va avea loc in  29 Iun ie . 
Cu acest p r ile j se vor a ra n ja  m a r i serbări, la  cari to ti locuitorii 
d in  oras s i j u r  su n t da tori sa  ia  parte.

D l I . Stefanescu, s tră luc itu l conferenţiar, va ţinea  in  21 si 
22 Iu n ie , la  ora 6, sa la  Caragiale, 2 conferinţe despre arta. Ca 
s i in  a n u l trecut, to ti iu b ito rii de fru m o s  vor f i  de fa ta , ca sa  
asculte pe m arele inva ta t.

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§3 Redactor: I. PUSGARIU,

Partidul national-tărănesc
Cel mai important eveniment politic al anului 

Părerile unor barbati politici 
despre fuziune

Cel mai important eveniment 
politic ¡al anului e, fără ’ndo- 
ială, fuziunea part. naţional cu 
cel ţărănesc, care a fost pri
mită pretutindeni cu mult en
tuziasm. Dl 1. Maniu, preşedin
tele partidului, a convocat con
gresul pe ziua de 22 Iunie, la 
Bucureşti.

Convocarea congresului
In faţa hotărârei comitetului 

central executiv al Partidului 
naţional rom ân luată în şedinţa 
dela 12 Iunie a. c. se convoacă 
congresul partidului la Bucu
reşti în ziua de 22 Iunie ora
10 a. m. Preşedinţii organiza- 
ţiunilor judeţene sunt invitaţi 
a lua toate măsurile ca dele
gaţii congresului să poată fi 
avizaţi la timp şi să poată p ar
ticipa la acest congres.

Membrii comitetului central 
executiv, membrii comitetului 
de 100, preşedinţii organizaţiu- 
nilor judeţene şi parlamentarii 
sunt de drept membri ai con
gresului, fiecare cerc electoral 
trimite în plus câte 2 delegaţi, 
dar acolo unde alegerile au fost 
pe judeţe se trimit 2 delegaţi 
de fiecare deputat şi senator. 

Ce spune dl ion Suciu ?
In fine încă un pas mare 

făcut înainte spre îndeplinirea 
visului fiecărui rom ân bun. Aşa 
simţesc şi înţeleg eu, şi sunt 
sigur, că multe sute milioane 
suflete adevărat şi sincer rom â
neşti tot astfel tâlcuiesc acest 
eveniment de însemnătate is
torică.

Pe vreme, când auzi mereu 
fraza, că visul de veacuri al 
nostru s’a îndeplinit în anul 
1918 ; pe vreme ce zilnic ţi se 
prezentă unirea, încoronarea din 
Alba-Iulia şi votarea Constitu- 
ţiunei, ca acte măreţe ale în- 
deplinirei tuturor visurilor, ce 
le puteam visa, — în pricepe
rea multor frazeologi vorba 
mea despre un vis, mare, na 
ţional al nostru, care numai de 
acum încolo are să fie îndep
linit, poate să pară ca anacro
nism.

Ce vis mai visează som nam 
bulul acesta ? vor zice mulţi.

Ce vis ? ! Să iertaţi, nu n u 
mai un vis, ci multe şi mari 
visuri frumoase visez eu şi vi
sează cu mine împreună mili
oane de români.

Avem m onarh şi avem Con- 
stituţiune, mai m u lt: avem un 
Rege drag nouă, care in m o
mente supreme a dat probe 
neîndoioase de complectă con
topire sufletească cu poporul 
său. Avem o Regină adorată de 
toată suflare românească. Avem 
Moştenitor al Tronului, a cărui 
fiinţă ne inspiră mari n ăd e jd i; 
avem pe micul Mihaiu, oare- 
cândva în v iito r: al II-lea !

Toate aceste le avem, ca vi
suri împlinite, real îndeplinite.

Dar noi visăm o viaţă ade
vărat constituţională I Şi suntem 
convinşi, că spre îndeplinirea

acestui vis am făcut acum mare 
pas înainte.

Nu visăm noi reducerea Re
gelui nostru la rol de statist, 
nu plănuim ciuntirea preroga
tivelor Suveranului. Visăm însă, 
a ajunge, în fine, la acea stare 
de lucruri, ca şi în România, 
ca în alte ţări civilizate, cel-ce 
a primit din m âna Coroanei 
încredinţarea de a guverna, să 
fie dator a respecta legea tex
tuală şi legea morală. £1 şi toţi 
funcţionarii, până la cel din 
urmă.

Visăm apoi ridicarea ţărăni- 
mei la treapta ce i-se cuvine 
în Statul nostru agricol. Visăm 
pace şi bună înţelegere cu mi
cile naţiuni conlocuitoare. Visăm 
justiţie la adăpost de ori-ce m o
meală sau teroare şi admini
straţie cinstită, pricepută şi res
ponsabilă.

Visăm cu un cuvânt o Ro
mânie, care să inspire inteme- 
iat, respect streinilor, deplină 
aparenţă prietinilor şi teamă 
inamicilor.

Visăm un popor românesc 
înaintat în cultură, trăind în 
mulţumire, amăsurat belşugului 
în bogăţit al ţărei sale.

Visăm o Românie fericită pe 
locurile „Daciae Felix“, în frun
tea ei cu Suverani fericiţi în 
resimţirea fericirei poporului lor.

Şi acum contopirea partidului 
masselor mari din vechiul Re
gat cu massele provinciilor ali
pite ne-a apropiat cu pas uriaş 
spre îndeplinirea acestor visuri, 
visate de fiecare român bun : 
vestirea, ce ni-a venit ieri, cu 
drept cuvânt ni-a umplut ini- 
mele cu bucurie şi ochii cu lac
rimi.

Ce spune dl prof. Emil 
Hâţieganu ?

Fuziunea partidului ţărănist 
cu partidul naţional rom ân — 
pentru noi este o satisfacţie şi 
totodată şi o mângeiere —  
pentru toate cele îndurate. Ni 
s’a dat să vedem cu ochii pro
prii, că statornicia în credinţă, 
lupta neînfricată pentru un ideal 
totdeauna îşi dă rezultatele şi 
de multeori mai în grabă, cum 
le aşteptăm.

Generaţia de azi a luptători
lor din Partidul naţional român
—  poate fi m ândră de succesul 
acestei fuziuni.

Crezul nostru politic întru
chipat în hotărârile Adunării 
Naţionale din Alba-lulia for
mează, împreună cu declara ţiu- 
nile de unire a celorlalte pro
vincii — poate cel mai impor
tant punct al programului nou
lui partid. Iată sufletul întregu
lui neam —  s ’a inchegat, s ’a 
unit pentru fericirea ţării.

Iată —  lupta care am dus o 
cu atâtea jertfe, şi cu atâta 
abnegaţie — n ’a fost zadarnică.

Datoria pusă pe umerii a r
delenilor —  de generaţiile băt
râne, începem s ’o achităm. Avem 
toată dragostea faţă de ţară şi

neam, şi aceasta ne-a fi şi în 
viitor cea mai bună călăuză.

Ardealul cu bucurie primeşte 
vestea fuziunei, căci în unirea 
celor mai puternice partide din 
ţară — vede un augur a vre
murilor schimbate. Valurile de
mocraţiei s ’au îmbrăţişat peste 
culmile Carpaţilor.

Şi nu mai este putere lu
mească —  care să poată opri 
coborârea dreptăţii peste pla
iurile frumoase a scumpei noa
stre ţări.

Noi îi auzim paşii gigantici, 
şi de sosirea ei se cutremură 
toţi aceia, cari au socotit, că 
vor putea cândva s ’o oprească 
în calea ei biruitoare.

Cinste şi laudă se cuvine 
bărbaţilor conducători din am
bele partide, cari înţelegând 
spiritul vremii, pe de-asupra 
tuturor intrigilor —  şi-au întins 
m âna frăţească.

Ce spune dl Em. Antonescu 
profesor universitar ?

D. prof. Em. Antonescu, fos
tul fruntaş al partidului liberai 
şi de curând membru al parti
dului naţional, spune urm ătoa
rele :

— Socot că se dă ţării cee- 
ace n ’a avut până acum, adică 
un partid care are majoritatea 
cetăţenilor de partea lui.

Prin urmare guvernul viitor 
nu mai are nevoe să forţeze 
alegerile pentru a obţine majo
rităţi în Parlament.

Acest lucru trebue să m ul
ţumească mai ales pe rege : va 
putea avea un guvern care să 
nu violeze urnele.

Ce spune dl V. Madgearu ?
—  Fuziunea sporeşte forţele 

lagărului democratic şi deschide 
calea restaurării constituţionale, 
singura garanţie de solidaritate 
a noului edificiu social al Ro
mâniei întregite.

Programul fuziunei este o 
chezăşie pentru promovarea or- 
dinei democratice şi în acelaşi 
timp pentru restaurarea econo
mică şi financiară a ţării.

Programul partidelor fuzio
nate, care va fi votat de con
gresele dela 22 Iunie, va dovedi 
oricărui om de bună credinţă 
că actul fuziunei nu înseamnă 
nici plumb în aripile unei părţi, 
nici tăerea aripilor celeilalte.

Multamita publica
Reuniunea de asigurare „Eco

nom ia“ din Alba-Iulia îşi ţine 
de-o plăcută datorinţă să mul- 
ţămească şi pe această cale spri
jinitorilor acestei Reuniuni, cari 
cu prilejul petrecerii aranjate 
la 15 Iunie au supra solvit şi 
an u m e : Dr. Ioan Pop 100 lei, 
„Vinea“ 100 lei, Dr. Zaharie 
Muntean 80 lei, Vasile Şandru 
învăţ. 50 lei. Totodată băncii 
„Izvorul“ pentru donaţiunea de 
500 lei, îi aduce mulţămite sin
cere Reuniunea.

Alba-Iulia, la 18 Iunie 1924.
Pentru C om itet: LEONTE 

0PRIŞ, prof.

0 reuniune activa — 
petrecere rausita -  ti

nerime harnica
In anul 1921 s’a pornit în tăcere 

o reuniune de asigurare a econo
milor din Alba-Iulia, care din zi 
în zi e tot mai folositoare ţăranului 
român din loc. Prin plătirea vitelor 
primejduite scapă pe bietul econom 
din starea-i desperată, în care-1 
aduce nenorocirea ivită între vitele 
de jug, singura-i avere, care-i dă 
putinţa de traiu, fie făcând cărăuşii, 
fie vânzând laptele sau cultivând 
pământul.

In anul acesta au fost ajutaţi 
peste 12 economi cu circa 75 mii 
lei, o sumă foarte însămnată în 
criza de bani, ce bântue azi în 
toate părţile.

** *
Pentru înmulţirea fondului reu

niunea a aranjat în ziua de Rusa
lii o petrecere în sala teatrului Ca
ragiale, care a râuşit atât în ce 
priveşte partea morală, cât şi cea 
materiala. A fost lume multă, s’ar 
putea zice, mai tot Bălgradul eco
nomilor, de vreme ce dintre ceia- 
lalţi români abia 3—4 domni şi-au 
ţinut de datorinţă să le dea cin
stea cuvenită fraţilor mai mici. Nici 
chiar conducătorii fireşti ai popo
rului n’au fost precum s’ar fi căzut 
şi s’aştepta dela dânşii. Cu toate 
acestea publicul a urmărit cu aten
ţiune întreg programul executat cu 
dibăcie şi vioiciune din partea di
letanţilor.

Tinerimea română a meseriaşi
lor şi economilor din ioc se ridică 
tot mai stârnitoare întru arătarea 
puterilor sufleteşti, ce ie are, dorind 
să se cultive între altele şi prin 
teaî;ru. Ga dovadă a muncii lor în- 
sufleţitoare e petrecerea dela 15 
Iunie a. c. Maria Sasu s’a arătat 
drăguţă in prederea „Buchetului“. 
In comedia „Posacul bun de inimă“' 
rolul principal a lui Pândele l-a 
jucat oine tinârul Pârâu. Binişor 
ş’au tălmăcit rolurile tinerii Sasu 
iosif, Trif Gheorghe, Trif M., Sasu 
M. şi ăl ţi trei tineri, cât lumea a 
rămas plăcut atinsă atât de vorba 
lor respicată cât şi de simţăminte
le, ce le-au ştiut interpreta.

„Baba Hârbuia“ înc’a fost bine 
predată de dş. Moldovan M. După 
terminarea programului preş. reu
niunii, protop. Vasile Urzică, mul
ţumeşte publicului pentru interesul 
a r ă t a t ,  tineretului pentru prilejul 
de bucurie, ce l-a dat Alba-lulieni- 
lor, iar dlui prof. Opriş pentru 
munca depusă întru răuşita produc- 
ţiunii. Salută pe dl. Dr. Zaharie 
Muntean pentru interesul, ce-l arată 
poporului.

Petrecerea a durat pânâ-n zori 
de zi, dovadă, că şi poporul ştie pe
trece î:i voe bună fără să facă su
părări nimănui, cum i-a mers vestea, 
mai ales celor din A.-Iulia. Sunt 
vrednici de laudă atât poporul, cât 
ş i  conducătorii, cari lucră pentru 
deşteptarea ş i cultivarea economilor.

c o r !

Centenarul 
Iui Avram lancu.

Societatea culturală „Asocia- 
ţiunea“ va serba în vara ace
asta o sută de ani dela 'naşte
rea eroului naţional Avram lancu. 
Se vor organiza serbări la Cluj 
şi în Munţii Apuseni. Progra
mul serbărilor este acesta: In
27 August se va pune peatra 
fundamentală la monumentul 
plănuit la Cluj în memoria lui 
Avram lancu. In 28 August se
deschide muzeul anilor 1848__
49 şi Casa Naţională Avram I. 
în Vidra. In 29 şi 30 August 
se va ţinea adunarea generală 
a Asociaţionii în Câmpeni. In
31 August se va sluji un para
stas la mormântul lui Avram I. 
în Ţebea, sub goronul lui Ho- 
ria. în 1 Septemvrie va fi de- 
svelirea troiţei pe muntele Găina.

Tribuna Libera
Răspuns

Dlui George Drâmberian meca
nic în Loco.

Die Drâmbârean I In No. 21 al 
preţuitului ziar „Albaiulia“, mă rogi 
ca să-ţi răspund la 3 puncte, cu 
privire la adunarea generală a Cor- 
poraţiunei meseriaşilor din loc, ţi
nută în anul 1923, fiind eu preşe
dinte ad-hoc pentru alegerea nou
lui comitet, la care adunare fostul 
patron Goldstein a propus ca să 
fie ales de Preşedinte de onoare 
Dl Bürger Mor, şi, fiind eu ocupat 
cu munca, nu ţi-am putut răspun
de imediat. D-ta vii şi nu mă mai 
rogi, ca mai înainte, ci mă pro
voci în No. 24 al aceluiaş ziar. Acum 
D-le Drâmbărian îţi declar din ce 
motive nu ţi-am răspuns, şi anume.

1. Fiind eu ocupat, precum mai 
sus am amintit, cu întreprinderile, 
acum e sesonul nostru, eu, Die 
Drâmbărean, nu dispun de atâta 
timp ea să mă preumblu toată ziua 
prin oraş şi nu voiesc ca să po
lemizez prin ziare cu nimenea, 
căci eu aşa cred a fi consult, ca 
fiecare meseriaş să-şi vadă de ale 
sale şi să lase polemizarea altora, 
adecă celor ce au timp de aşa ceva, 
căci cu lucruri de acestea nu aju
tăm, ci, dimpotrivă, stricăm cauzei 
meseriaşilor.

2. D-ta te adresezi mie ea să-ţi 
răspund, că alegerea Dlui Bürger 
de Preşedinte de onoare este le
gală sau ilegală? Aci nu sunt eu 
competent a judeca, te rog adre- 
sază-te Dlui D e b u ,  care, ca Co
misar industrial, fiind şi prezent la 
acea adunare dlui îţi va şti da răs
punsul, eu însă nu.

3. Dta ai declarat în No. 21 că, 
după proclamarea Dlui Bürger ca 
Preşedinte de onoare, nu aţi pro
testat, fiindcă aţi socotit de a fi 
glumă şi că în decursul anului 1923 
aţi intrebat pe Dlu Mucaa, că 
luat-a în procesul verbal alegerea 
Dlui Bürger? ia ce vi s’a răspuns, 
că ba, iar la adunarea din anul
1924 aţi văzut oontrarul, deci şi în 
cauza acesta adresează-te Dlui Pre
şedinte iar nu mie.

4. Căci în contra legii din 1884 
şi a regulamentului precum şi a 
statutelor poate proceda adunarea 
generală ? şi că în oraşul încoronă
rii poate li preşedinte de onoare 
unul care a fost pedepsit ? aci Die 
Drâmbârean iarăş ai greşit ad
resa, te rog adreseză-te altor oa
meni, mai competenţi ca mine, şi- 
ţi vei primi răspunsul.

E desiul de trist că d-ta şi cu
2 3 analfabeţi care stau la spatele 
d-tale sămănaţi ura şi discordia în 
rândurile meseriaşilor.

Dacă mai doreşti ceva, d-le Drâm- 
bărean, şi dispun de timp, iarăş îţi 
stau ia dispoziţie.

Alba-Iulia, VI/18 1924.
_______ ______ ROŞCA ANGHEL.

D. lorga
la Varşovia.

D. Profesor lorga, însoţit de 
soţia şi fiica d-sale, a sosit la 
Varşovia, fiind salutat la gară 
de către profesorii universitari 
Halecki şi Ketrzynski, de rep
rezentanţii ministerelor instrucţie 
şi de externe şi de ministrul 
român la Varşovia, d. Florescu.

Marţi după amiază d, lorga 
a ţinut prima conferinţă la uni
versitate, fiind viu aplaudat de 
un auditoriu numeros. Rectorul 
universităţii a oferit seara un 
dineu în onoarea d-lui lorga. 
La acest dineu au asistat m ini
strul de externe, ministrul de 
instrucţie, d. Florescu şi profe
sorii universităţii.

Au fost schimbate câteva to
asturi.

S r p  n p  n r ?  t  
wLd J h  nhaW JL

— P. S. Sa Episoopul mili
tar Iustinian Teculescu a cercetat 
zilele trecute garnizoanele din nor
dul Basarabiei şi oraşul Iaşi, înso
ţit de secretarul său, diaconul Iu- 
rebiţă.

— Dl. prof. N. lorga a fos ţ
ales preşedinte al secţiunei isto rice 
a Academiei Române.

— Pamanturi pentru Mitro
polii si Episoopii. Ministerul ag- 
riculturei şi domeniilor a aprobat 
a se da pânâ la o mie jugăre de 
pădure fiecărei mitropolii şi până 
la 600 jugăre de pădure fiecărei 
episcopii din Ardeal, câte 500 ha 
pădure mitropoliilor din Vechiul 
regat şi Bucovina şi câte 300 ha 
pădure episcopiilor din vechiul re
gat şi Basarabia, în folosinţă abso
lută, proprietatea rămânând statului.

— Consistorul superior bi- 
serioesc întrunit la Bucureşti, a 
votat o moţiune solicitând guvernul 
ca chiar în sesiunea actuală să vină 
cu legea unificării bisericei orto
doxe.

— Desooperiri Însemnate in 
judeţul Vranoea. învăţatul pro
fesor De Martonne din Paris, a fă
cut săpături în Vrancea. Intre al
tele a găsit un dinte de mamut, 
animai uriaş ce a trăit inainte de 
potop, şi câte-va unelte de răşnit 
de-acum 5—6 mii de ani.

— Săpături in Siria (Asia). 
In anul 1887 făcându-se săpături în 
Said şi Cuja (Siria), s’a descoperit 
mormântul lui Alexandru cel Mare. 
Acum, făcându-se noui săpături, 
într’o groapă părăsită s ’au mai gă
sit trei sicrie de plumb şi multe 
vase, cari au o vechime de mai 
bine de 4 mii de ani.

— S’au aflat tablele lui 
Moise ? Profesorul Hubert Grimme 
dela Universitatea din Muenster 
(Germania), a tălmăci o rămăşiţă 
de tablă de piatră despre care se 
crede, că e o bucată din una din 
tablele fui Moise, pe cari au fost 
scrise cele zece porunci, pe cari 
le-a primit Moise pe muntele Sinai. 
Rămăşiţa aceasta a fost aflată 
în partea sudvestică a peninsule. 
Sinai şi se crede că prin săpăturile 
ce se vor face, se vor afla tablele 
întregi.

— La matohul de football
dintre Uruguai şi Elveţia a eşit în
vingător Uruguai cu 3 contra 0.

— Urmarirea impozitelor. 
Ministerul finanţelor a trimis un 
ordin tutoror vămilor, prin care ie 
pune în vedere să nu mai libereze 
nici o marfă, nici un transport ni
mănui până ce nu vor produce 
chitanţa sau dovada plăţii la zi a 
impozitelor. Singura excepţie îngă
duită de minister este pentru ba
gajele călătorilor cari întră şi ies 
din ţară şi cari, deci, sunt scutiţi 
de această probă.
— La 82 ani oondamnat la 99 

ani puaoarie. Gene Soster, un 
negru în etate ds 82 de ani, din 
Quitman, a omorât acum 42 de ani 
pe fermierul alb R. W. Milneraon. 
Fapta lui a ieşit la iveală numai 
acum o lună, când a fost arestat 
de poliţie. Tribunalul l ’a judecat, 
condamnându-1 la 99 ani de pu
şcărie.

— Vaooinare ou sila. Auto
rităţile sanitare din Libanon, Pa, au 
vaccinat cu deasila pe cei cinci 
membri ai familiei Roth cari au 
mai rămas până acum în viaţă. — 
Restul a murit de anghina difteri- 
că. Ei însă nu voiseră nici unul să 
se înarmeze contra acestei boale 
prin vaccinare, fiindcă aparţineau 
unui grup religios, care zice că to
ate boalele se pot vindeca prin ru* 
găciuni şi prin credinţe în puterea 
lui Dumnezeu de a da oamenilor 
tot ce cer.
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Serbările culturale 
in Zlatna.

Comuna Zlatna care, prin pozi
ţia sa romantică şi aerul său curat, 
e admirată şi invidiată de toţi cei 
ce intra în ea, a fost şi în trecut, 
dar mai ales de azi în colo, pro
mite a fi un frumos centru cultu
ral. Până în prezent nu s’a scris 
nimic despre frumoasele manifestări 
culturale ce s’au desfăşurat aici mai 
ales dela unire, şi mulţi vor fi cre
zând oă aici nu se face nimic pe 
terenul cultural. Spre cinstea con
ducătorilor însă, nu este aşa. La 
Zlatna intelectualii se înţeleg bine 
şi lucrează cu toţii pentru înainta
rea comunei în mod desinteresat.

Preoţii, pe lângă activitatea pa
storală, se îngrijesc gi de luminarea 
poporului şi ou concursul tinerilor 
din popor a şcoalelor, a reuniunilor 
de femei aranjază producţiuni, con
ferinţe etc. Ocoalele, la rândul lor, 
dar mai ales cea medie de fete, de 
sub conducerea dlui Parteniu Du
ca, contribue totdeauna la reuşita 
serbărilor nespus de mult. Serbările 
şcolare oficioase aici se fac cu pro
gram comun, aşa că îţi este mai 
mare plăcerea să vezi emulaţiunea 
şcoalelor. Nu ştiu în câte locuri se 
va mai face acest lucru, dar ar fi 
de dorit să se facă, căci Doamne 
bune şi frumoase sunt.

1. Iată cum s’a serbat: ziua de 
zece Mai. Dupăce toate şcoalele şi 
toţi funcţionarii statului au luat 
parte ,1a serviciul divin, oficiat în 
biserica ort. de preotul Popescu, 
toată lumea a luat parte la serba 
rea şcoalelor în parcul casinei in
telectualilor.

Programul bogat şi ales a fost 
compus din cântări executate de 
corul reuniunii de cântări, de corul 
şcoalei medii, al şcoalei de arte şi 
al şcoalei primare, separat fiecare. 
Fiecare şcoală a avut câte o decla
mare şi apoi a vorbit mult şi fru
mos pr. Giurca, cassarul uzinelor. 
(Aici la fiecare serbare vorbeşte al
tul şi altul.)

Punctele cele mai însemnate ale 
programului au fost: Cântecul ră- 
sboinic şi Imn de 10 Mai, executate 
cu deosebită însufleţire din partea 
corului mixt format din membrii 
reuniunii de cântări şi muzică şi 
elevele şcoalei medii constatator din 
110 persoane.

Neobositul dirigent Dl P. Duca 
care a condus şi corurile şcoalelor 
medii şi de arte a fost călduros

felicitat din partea publicului as
cultător.

2. Concertul Reuniunii de cân
tări.

Duminecă în 12/25 Mai ca o con
tinuare a serbării de 10 Mai s’a 
aranjat un concert cu Un program 
ales.

Dupăce în trecut pentru orice 
ocaziune serbările culturale se fă
ceau cu coruri improvizate, în anul 
1922 dl P. Duca şi o seamă de in
telectuali au hotărît să se închege 
rândurile prin înfiinţarea unei reu
niuni de cântări, ceeace s’a şi în
tâmplat, spre cinstea dlor şi a co
munei.

Corul reuniunii şi-a început ac
tivitatea ca cor de bărbaţi aleşi din 
toate straturile societăţii: intelec
tuali, meseriaşi şi ţărani. Ce tab
lou frumos şi ce îndemn pentru 
tinerimea din popor mai ales care 
vede că poate cânta împreună cu 
intelectualii şi poate învăţa multe 
lucruri frumoase dela ei.

Acest cor Duminecă seara şi-a 
dovedit pe deplin dreptul de exi
stenţă, căci căutările grele ca şi cele 
mai uşoare au fost executate cu 
atâta simţ şi expresiune încât au 
stors admiraţia întregului auditor. 
Poate fi mândru harnicul dirigent 
dl Parteniu Duca de succesul mo
ral obţinut şi cu această ocaziune. 
Corul dsale ar fi putut fi ascultat ' 
de orice auditor înalt muzical, căci 
ar fi fost şi acesta pe deplin sa
tisfăcut de frumoasele sale presta- 
ţiuni.

Publicul, care a luat parte în- 
tr’un număr neobicinuit de mare a 
răscumpărat munca cântăreţilor prin 
aplauze îndelungate, iar pe dirigent 
l-a felicitat călduros.

Au plăcut în deosebi: Cântecul 
răsboinic de Nicorescu cor mixt, 
Serenada de Bena cor bărb., Iarna 
de Porumbescu cu solo de tenor 
al dlui Bărzau, care are o voce 
dulce şi plăcută, apoi Vânătorul de 
Mendelsohn şi Imn de 10 Mai cor 
mixt.

Munca serioasă a Reuniunii de 
cântări şi muzică „Doina“, fiind 
apreciată după vrednicie, va fi pen
tru viitor un îndemn de desvoltare 
a activităţii acestei Reuniuni tot 
mai mult.

UN ASCULTĂTOR.

Anunţuri se pri
mesc ia redacţia 
• • • • • • • #  • •  • •

Examenele
de limba romana pentru corpul 

didactic minoritar.
învăţătorii, institutorii şi profe

sorii dela şcoale particulare mino
ritare şi confesionale de toate gra
dele (aziluri confesionale, grădini 
de copii mici, şcoli primare, şcoli 
civile, gimnazii, licee, şcoli profesi
onale, normale, de meserii şi co
munale, otc.) atât cele ce au drept 
de publicitate cât şi cele fără acest 
drept, vor ii supuşi unor examene 
de cunoştinţe de limba română.

Aceste examene vor avea loc 
între 15 şi Bl August, precum ur
mează :

a) Examenele pentru învăţători 
şi institutori la sediul regiunilor 
respective;

b) Examenele pentru profesorii 
(de curs mediu, secundar şi profe
sional) din Transilvania, in Cluj; 
pentru cei din Bucovina în Cer
năuţi, iar pentru cei din Basarabia 
în Chişinău.

Alte amănunte se pot vedea in 
„Monitorul Oficial“ No. 118.

O noua seda 
religioasa?

Gazeta dela Braşov scrie: La 
Oradea-mare, la Alba-Iulia şi în 
Braşov, s’au ivit primii ucenici ai 
unei noui secte religioase care-şi 
are originea în America. Secta se 
chiamă „Ştiinţa creştină". învăţătura 
fundamentală constă în credinţa, 
că boalele sunt numai o închipuire 
a omului păcătos şi că prin cre
dinţă şi îndreptarea vieţii, orice 
boală se vindecă de sine.

Secta îşi recrutează aderenţii mai 
ales din fetele nenorocite şi bol
năvicioase, dintre mamele suferinde 
şi dintre soţiile neglijate de bărba
ţii lor. Ea se întinde repede, căci 
predicatorii prin hipnotism şi su- 
gestiune săvârşesc adevărate minuni 
de insănătoşare şi apar astfel ca 
nişte oameni iniraculoşi.

Aderenţii nu se întrunesc nici în 
localuri publice, nici în case par
ticulare, nu pot fi cunoscuţi decât 
în cazuri de boale epidemice. Cer
cetarea bisericilor ceremoniale le 
este interzisă. Ei nu anunţă auto
rităţilor nici un fel de boală, nu 
cred în slujbele preoţilor şi nu iau 
nici o medicină.

Recunosc autoritatea Bibliei şi 
autoritatea cârmuirii lumeşti. Beu-

tură alcoolică nu consumă. Secta 
e întemeiată de o femee.

Ar fi de dorit ca utorităţile com
petente să urmărească de aproape 
activitatea acestei secte, care con- 
stitue un pericol social. E vorba 
probabil de activitatea unor femei 
exaltate şi isterice.

Nu ştim dacă autorităţile locale 
ştiu că această sectă are membri 
şi în oraşul nostru?

Tribuna Libera
Onorată R edacţie! In pre

ţioasa Dvoastră gazetă No. 23 
din 8 Iunie a. c. sub titlul 
„Funcţionarii şi solidaritatea“, 
corp. did. prim ar din Uioara a 
ridicat grave acuze contra Dlui 
ing. Petre Ormoş directorul sa
linelor din loc. Prin intervenţia 
factorilor binevoitori, am ajuns 
la cunoştinţă că acuzele aduse 
pe baza informaţiunilor noastre, 
cari n ’au fost justificate, ceiace 
s ’au documentat ulterior cu date 
din archivă, despre cari n ’am 
avut cunoştinţă, revenim şi ret
ractăm cele publicate, dând ast
fel satisfacţia cuvenită Dlui d i r  
ing. Petre Ormoş.

Curse cu trăsură
pentru sezonul de scaldă dela Alba- 
Iulia la Mureş-Port şi retur.

Plecarea din piaţa Alba-Iulia: 
In Dumineci şi serbători la orele
1, 3 şi 5 p. m. iar în zile de lucru 
la orele 4 p. m.

Ultimul transport către Alba- 
Iulia după dorinţa P. T. public.

Taxele pentru dus cu intors Lei
10 de persoană. Copii sub 5 ani 
scutiţi de taxă.

La dorinţă se poate comanda la 
Dl Ioan Munteanu, măcelar, Alba- 
Iulia.

Loc comod pentru 16 persoane.
Cu deosebită stimă: NlCOLAE 

SANDRU, Partoş.

Casa de vanzare 
cu gradina mare, 
in Alba-Iulia Str. 

Cruci No. 2.

Baia de sare in S.-Sasesc 
Dela 1 Iun ie pana la 31 
A u g u s t  z i ln ic  deschisa
Băi de apă sărată de vană, Băi de apă sărată, în bassine des
chise. Băile de sare din Sebeşul-Sâsesc având un izvor, care, pe 
lângă un bogat conţinut de sare, mai conţine şi Brom, Jod şi 
Hydrogen sulfuric, de aceilaş rang cu astfel de băi cu renume 
din ţară şi străinătate. In urm a constituirei lor chimice, băile de 
sare din Sebeşul-Săsesc se recomandă la, Reumatism, Ischias, 
dureri atrase din fracturi de oase, scrofulă, boli de sânge, boli 
de piele, boli femeesti, îngrăşare, boli de şira spinării, umflături 
de glandule. Sebeşul-Săsesc, în Mai, 1924. Administraţia băilor.

NOU!NOU!
La 1 Iunie se deschide in Alba-Iulia, piaţa, loca

lul Filip Gelb, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria  Ardeleana
din Cluj. En gros si en detail. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai 

solide mărfuri.

F o n d a t  1849 En detail-En gros

C A R O L  F. J I C K E I i
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

ALBA- I ULI A 
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie 29

¡¡¡¡MP"" Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul fllba de jos se afiă în Alba- 

Sooiatate Anonim a de a sig u ra ri generale  luiia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi in toate oraşele din ţara.
„AGRONOMUL“
„ A L B A

tostă »Ardealul“ e singură 
librărie şi tipografie ro

mânească A-Iulia, 
palatul Băncii 

»Izvorul“

66
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I

T ipog ra f i a  jg
1 
1

aranjată cu cel mai variat 
şi m odern material. 

Execută prompt şi 
cu preţurile cele 

mai moderate 
tot felul de 

lucrări

as
Deposit 

ñLBA-IULIA 
5tr. Roşiorilor

V I N E  A
soc. pe actii pentru comerţul 
de \7inuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
S  cantitati cat de mari. ^

Capital 
deplin varsat 
5 milioane.

1
1
I
I
1
1

„IZVORUL“
institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara,
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 
fructificare incanditiunile cele mai favorabile.

Secţie americană. Secţie de mărfuri.

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000'—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000*—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Haţeg, 
Bistriţa, Sibiu, Oradea mare, Turda

1i
1
1

ADRE5A TELEGRAFICA
C E N T R A L A  ' 
Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

i  §  
1 Fabrica de I
|  ţ ig la  i  
|  si cărămidă |

¡ T A M B 0 j
jff Biroul: Str. Plevnei No. I. | |  
8  CASELE DR. MARZA. S

"  Telefon 72. *

U n z i a r  c i n s t i t  > 
r o m a n e s c  e s t e  o 
com oara pentru casa  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar Albaiulia /Jjk

I

C om anda ţ i  I
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

I S o c ie ta te a  G en e ra la  Trausilvaneana |

LDe Gomerciu Pe Actii Aiba-Iuiia
fosta, NA1TOOS FT7CHS.

:

Numai In mare pentru comercianţi. ■  Mare magazin stabil de textile, ■ 
coloniale si mărunţişuri. ■ ■ Cu preturile cele mai scăzute. ■ ■ §

Serviciul cel mai solid.

Ifr, »AJUBA* foatâ „Ardealul" Sucum^ AAba-fc&i 267—1924. Abonamentul; Pe an an Lei 100, pe şase Ioni Lai 60, Red Adm. Str. Dorobanţilor Na 1. — Telefon No 20. Red. reap. I. Marglneanu.


